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Lublin, marzec 2025r. 

 

 

 

 

OŚWIADCZENIE 

 

Na podstawie art. 34 ust.3d, pkt 3 ustawy z dnia 7 lipca 1994r. – Prawo budowlane 
(Dz. U. z 2023 r. poz. 682 ze zm.) 
 
 

oświadczam, że 

projekt techniczny instalacji sanitarnych dotyczący 

 

PRZEBUDOWY I REMONTU POMIESZCZENIA W BUDYNKU SZKOŁY PODSTAWOWEJ CELEM 

DOSTOSOWANIA DO POTRZEB OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH 

KATEGORIA OBIEKTU BUDOWLANEGO: IX 

 

 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej 

 

 

Projektant: mgr inż. Małgorzata Mikulska 

                    Upr. nr MAZ/0319/PWOS/11   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2024-12-31 roku przez:

Pan Andrzej Józef Kasperek o numerze ewidencyjnym LUB/IS/3976/02
adres zamieszkania Przy Stawie 2/70, 20-067 Lublin
jest członkiem Lubelskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane
ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.
Niniejsze zaświadczenie jest ważne od 2025-01-01 do 2025-12-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Joanna Gieroba, Przewodniczący Rady Lubelskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

Zgodnie z art. 781 K.c.
§ 1. Do zachowania elektronicznej formy czynności prawnej wystarcza złożenie oświadczenia woli w postaci elektronicznej i opatrzenie go
kwalifikowanym podpisem elektronicznym.
§ 2. Oświadczenie woli złożone w formie elektronicznej jest równoważne z oświadczeniem woli złożonym w formie pisemnej.

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.

LUB-HLU-ZLL-PRG *
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Pani MAŁGORZATA JOLANTA MIKULSKA o numerze ewidencyjnym MAZ/IS/0295/13
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jest członkiem Mazowieckiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane
ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.
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stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.
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I. Przedmiot opracowania  

  
 Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt techniczny instalacji sanitarnych 

w przebudowywanych i rozbudowywanych pomieszczeniach w budynku szkoły w miejscowości 

Żyrzyn.  Opracowanie dotyczy instalacji sanitarnych w toalecie dla osób niepełnosprawnych. 

 

II. Podstawa opracowania   

    
 Założenia stanowią: 

- umowa, 

- uzgodnienia międzybranżowe, 

- projekt  architektoniczno- budowlany, 

- normy, normatywy i przepisy szczegółowe dotyczące tego typu instalacji. 

 

III. Zakres opracowania 

 

Zakres opracowania stanowią: 

I. W części opisowej: 

• obliczenia instalacji wodociągowej, 

• obliczenia instalacji kanalizacji sanitarnej 

 

 

II. W części rysunkowej: 

• trasy i wymiary rurociągów instalacji wodociągowej, kanalizacji sanitarnej. 

 

IV. Opis instalacji 

1. Instalacja wody zimnej i ciepłej wody użytkowej 

1.1. Opis instalacji 

Woda na potrzeby socjalno-bytowe do obiektu dostarczana jest istniejącym przyłączem 

wodociągowym z sieci wodociągowej – nieobjęte opracowaniem. Jakość wody powinna odpowiadać 

wymaganiom dla wody do picia i na potrzeby gospodarcze zgodnie z aktualnymi przepisami.  W 

remontowanym pomieszczeniu znajduje się łazienka. Projektowane przybory sanitarne należy 

zasilić w miejscu zasilenia istniejących przyborów sanitarnych. 

Instalację wody bytowej zimnej oraz ciepłej projektuje się z rur polipropylenowych PP-R 
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jednorodnych, PN 16.  Na kranie ze złączką do węża należy zainstalować zawór antyskażeniowy 

typu HA. Rurociągi instalacji wody bytowej zostaną ułożone częściowo w warstwach posadzkowych 

oraz w bruzdach ściennych. Przewody w posadzce należy zaizolować pianką oraz prowadzić w 

rurkach osłonowych „Peszla”.  Na rurociągach przed przyborami sanitarnymi należy zamontować 

zawory odcinające grzybkowe kątowe. Podejścia do urządzeń sanitarnych należy wykonać z 

przewodów elastycznych. 

 

 

Instalacje należy wykonać zgodnie z wymaganiami technicznymi COBRTI INSTAL Zeszyt 7 – 

„Wytyczne techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych”. 

 

1.2. Obliczenia instalacji 

 Obliczenia zapotrzebowania wody w instalacji wodociągowej zostały przeprowadzone na 

podstawie zamontowanych w pomieszczeniu przyborów sanitarnych. Dobór średnic rurociągów 

został przeprowadzony przy pomocy programu Audytor H2O. Trasa projektowanych rurociągów wraz 

z dobranymi średnicami przedstawiona jest na rzutach instalacji - zamieszczonych w graficznej 

części opracowania. 

 

1.3. Materiały, wytyczne montażu instalacji 

Instalację wody zimnej i ciepłej wody użytkowej projektuje się z rur polipropylenowych PP-R 

jednorodnych, PN 16. Rurociągi PP należy prowadzić w warstwach podłogowych oraz w bruzdach 

ściennych. Wszystkie przewody poziome należy prowadzić ze spadkiem nie mniejszym niż 2‰ 

umożliwiającym całkowite ich odwodnienie.  Kompensacja przewodów wody ciepłej wykonana 

będzie poprzez wykorzystanie naturalnych załamań trasy oraz elementów kompensujących. 

Wszystkie przewody należy zaizolować pianką. Przewody w posadzce należy prowadzić w rurkach 

osłonowych „Peszla”. Na rurociągach przed przyborami sanitarnymi należy zamontować zawory 

odcinające grzybkowe kątowe. Podejścia do urządzeń sanitarnych należy wykonać z przewodów 

elastycznych. 

Montaż należy wykonać wg instrukcji stosowania wydanych przez producenta z 

uwzględnieniem wszystkich wytycznych zawartych w karcie produktu i aprobacie technicznej. 

Przed zabetonowaniem rurociągów instalacji wodociągowej w posadzkach należy 

przeprowadzić ich płukanie i próbę szczelności. Próbę szczelności należy wykonać zgodnie z  

wymaganiami technicznymi COBRTI INSTAL Zeszyt 7 – „Wytyczne techniczne wykonania i odbioru 

instalacji wodociągowych” oraz  instrukcją producenta rurociągów. Po próbie szczelności instalację 

należy pozostawić pod ciśnieniem roboczym i zabetonować. 
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1.4. Wytyczne BHP i Ppoż. 

 Zaprojektowana instalacja nie stwarza zagrożenia pożarowego. Podczas wykonawstwa 

należy stosować się do przepisów zawartych w rozporządzeniu Ministra Budownictwa i Przemysłu 

Materiałów Budowlanych z dnia 28.03.1972 r. w sprawie BHP przy wykonywaniu robót budowlano – 

montażowych i rozbiórkowych, Dz. U. Nr 13/72. 

 

 

2. Instalacja kanalizacji sanitarnej 
 

2.1. Opis instalacji 

Odprowadzanie ścieków  realizowane istniejącą zewnętrzną instalacją kanalizacji sanitarnej 

do istniejących studzienek kanalizacyjnych na terenie działki- nieobjęte opracowaniem. Ścieki sanitarne z 

projektowanych przyborów sanitarnych odprowadzane będą do istniejących rurociągów  kanalizacji 

sanitarnej. Instalację kanalizacyjną należy prowadzić ze spadkiem w kierunku istniejących pionu 

kanalizacji sanitarnej. Rurociągi kanalizacyjne należy prowadzić w warstwach posadzkowych oraz 

w bruzdach ściennych. Poziomy kanalizacji sanitarnej zaprojektowano z rur i kształtek z PVC-U, 

kielichowych z uszczelką dwuwargową.  Wszystkie podejścia do przyborów sanitarnych  

zaprojektowano z min. spadkiem 2%.   

  

2.2. Obliczenia instalacji 

 

 Dobór średnic rurociągów znajduje się na rzutach pomieszczeń zamieszczonych w graficznej 

części opracowania. 

 

2.3. Materiały, wytyczne montażu instalacji 

 Instalacja kanalizacyjna została zaprojektowana z rur i kształtek PVC, kielichowych z 

uszczelką dwuwargową. 

 Przed wykonaniem posadzek sieć kanalizacyjną prowadzoną pod posadzką należy poddać 

próbie szczelności a jej wyniki zapisać w protokole. 

Dostosowanie łazienki do potrzeb osób niepełnosprawnych: 

• Umywalki do mycia rąk dla osób niepełnosprawnych montować na wysokości od 80 cm do 

90 cm (licząc górną krawędź urządzenia), tak by zapewnić minimum 67 cm wolnej 

przestrzeni pod umywalką. 

• Odpływ oraz syfon należy tak montować aby nie przeszkadzał stopom ani kolanom osoby 

myjącej się. 
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• Miskę ustępową dla osób niepełnosprawnych montować na wysokości od 50 cm do 54 cm 

(licząc górną krawędź urządzenia z deska sedesową). 

• Długość miski ustępowej dla osób poruszających się na wózkach winna wynosić 70 - 75 cm. 

• Oś miski ustępowej ustawionej bokiem do ściany powinna znajdować się od niej w odległości 

około 40 - 45 cm. 

• Mechanizmy spłukujące winny być dostępne z pozycji siedzącej, należy je montować na 

wysokości od 80 do 85 cm. 

• Podajnik ręczników winien być montowany na wysokości 140 cm licząc od górnej jego 

krawędzi. 

• Uchwyty przy urządzeniach sanitarnych dla osób niepełnosprawnych montować na 

wysokości od 75 cm do 85 cm (licząc górną krawędź urządzenia). 

• Uchwyty przy umywalkach montować po obu jej stronach w odległości 30- 45 cm licząc od 

osi umywalki, długość uchwytów winna być co najmniej równa długości umywalki. 

 

Instalacje należy wykonać zgodnie z wymaganiami technicznymi COBRTI INSTAL Zeszyt 12 

– „Wytyczne techniczne wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych”. 

 

2.4. Wytyczne BHP i P.poż. 

 Zaprojektowana instalacja nie stwarza zagrożenia pożarowego. Podczas wykonawstwa 

należy stosować się do przepisów zawartych w rozporządzeniu Ministra Budownictwa i Przemysłu 

Materiałów Budowlanych z dnia 28.03.1972 r. w sprawie BHP przy wykonywaniu robót budowlano – 

montażowych i rozbiórkowych, Dz. U. Nr 13/72. 

 

3. Instalacja centralnego ogrzewania 

 

3.1 Opis instalacji 

W przebudowywanych pomieszczeniach brak instalacji centralnego ogrzewania. Nie 

przewiduje się zmian w zakresie wyposażenia przebudowywanych pomieszczeń w instalację 

centralnego ogrzewania. 
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4. Instalacja wentylacji mechanicznej 

 

4.1 Opis instalacji 

 W przebudowywanych pomieszczeniach znajduje się kanał wentylacji grawitacyjnej wywiewnej. 

Uzupełnianie powietrza usuwanego przez instalację wyciągową grawitacyjną przewiduje się przez szczelinę 

między drzwiami a podłogą. Powierzchnia netto szczeliny będzie wynosiła 80 cm2. 
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